». |
<

Y

UNIVERSIDADE CATOLICA PORTUGUESA
FACULDADE DE CIENCIAS~EC9NOMICAS E EMPRESARIAIS
INTRODUCAO A ECONOMIA I

2006/10/31 1° TESTE Duragio: 2 horas
O CASO DA COLECCAO DE AUTOGRAFOS

Ser detective tem os seus beneficios. Imaginem que este vosso Dick Shade recebeu
no gabinete uma jovem e belissima estrela de cinema, que estd por cd estes dias a filmar uma
aventura. Ela queria contratar-me para ser seu guarda-costas. Disse-lhe que, infelizmente a
parte mais interessante dela ndo eram as costas...

I (5 val)

A estrela Jenny Jenny (estes nomes das estrelas sdo muito estipidos, ndo sao?) tinha
recebido ameagas de morte e, além disso, era muito supersticiosa.

a) Eu expliquei-lhe que a supersti¢do ligava-se a uma faldcia importante da Economia (10
LINHAS).

Respondeu que o que eu tinha de fazer era, sobretudo, afastar os muitos fds que
queriam autégrafos ou beijocas dela. Ela ndo confiava na policia normal para tratar disso.

b) Expliquei-lhe o queria dizer a frase "o Estado ndo garante a eficiéncia”, ¢ dei-lhe dois
exemplos concretos de objectivos sociais que o Estado podia garantir e expliquei porqué (15
LINHAS).

Concorddmos no prego e ela saiu. Mas tive logo de comegar a trabalhar, porque a
Velda estava a porta a pedir-lhe um autégrafo. Eu preparava-me para dar uma grande surra a
minha devotada secretiria, mas a estrela sorriu e assinou-lhe o bloco de notas. A Velda
desmaiou e o meu trabalho, afinal, foi reanima-la.

I (6 val)

No dia seguinte comecou o trabalho a sério. Mas s6 tinha de passar horas a porta do
camarim da jovem, que pouco trabalhava. Como ela tinha poucos fis e, além disso, assinava e
beijocava sempre todos, ndo percebi bem para que € que ela gastara dinheiro a contratar-me.

a) Uma vez até lhe perguntei se sabia o que era a lei dos rendimentos decrescentes (10
LINHAS).

Matei o tempo a conversar com a criada dela, uma rapariga jeitosa, ou a ler o jornal.

b) O Ministro da Economia numa entrevista fazia algumas previses sobre o futuro préximo:
i) as empresas preparam-se para passar investimentos da agricultura para a indistria
ii) os estrangeiros vio certamente investir na indistria do nosso pats
iii) prevé-se o encerramento préximo de vdrias exploragdes agricolas
iv) a evolugdo dos gostos dos consumidores estd a fazer aumentar a procura de bens

agricolas e a descer de bens industriais.
Representei cada uma dessas previsdes no grdfico da fronteira de possibilidades de produgdo
(um para cada previsdo), desenhando as curvas e 0s pontos nessas curvas ’

A conversa com a criada tinha-me j4 revelado algumas coisas interessantes sobre os
hébitos da Jenny.

III (5 val)

A rapariga contou-me que ultimamente o estidio fazia cada vez mais filmes
romanticos com hip-hop, que era a especialidade da sua patroa. Mas, a0 mesmo tempo, 0s
jovens gostavam cada vez menos desses filmes.




A

a) Desenhei no guardanapo o grdfico da procura e oferta com a situagdo que ela descreveu.
Vi os vdrios efeitos possiveis dessa evolugdo nos pregos e quantidades dos filmes, e nas
receitas do estidio.

Ela sabia também que, dada a situagéo actual, o estidio se preparava para subir ainda
mais o preco dos DVD’s, ficando exclusivamente nas edi¢des de luxo. /

b) Desenhei outro grdfico com a nova situagdo. Vi o efeito dessa subida de prego nas vendas
e nas receitas da empresa. Pensei se a altera¢do era um deslocamento da curva da procura
ou ao longo da curva. E na curva da oferta?

Convidei a criada para jantar nessa noite, para ver ela me contava mais. Ela disse que
sim mas, afinal, nio veio. Imaginem que preferiu morrer!

O seu cadéaver foi encontrado estrangulado no camarim da estrela no fim das
filmagens da tarde.

IV (4 val)

Quando a viu, a Jenny teve um ataque de histerismo, dizendo que a criada fora morta
em vez dela, e que as ameagas de morte eram verdadeiras. Daf a pouco chegou o inspector
Brown que, assim que me viu, disse que eu devia ser 0 criminoso.

a) Eu, para distrair o tipo, expliquei a diferenca entre utilidade marginal e total (15
LINHAS).

A Jenny explicou que eu fora contratado para a defender dos inimigos. Alids recebera
nessa tarde mais uma carta de ameaga.

b) Expliquei-lhe o que é a taxa marginal de substitui¢do (10 LINHAS).

Quando o inspector comegou a investigar eu puxei-o para o lado e segredei-lhe umas
coisas. Depois fui ter com a Jenny e disse-lbe que a minha tarefa estava cumprida e que ela
néo precisava mais de um guarda-costas. A mitida ficou espantada.

Daf a uns dias li no jornal que a grande estrela Jenny Jenny fora presa por suspeita do
assassino da sua criada, a qual tinha andado a fazer chantagem com a patroa. Entretanto a
Velda passou o autégrafo da Jenny da sua colecgdo de «estrelas de cinema» para a colegdo de
«assassinos famosos».



CORRECGAO DO TESTE DE INTRODUCAO A ECONOMIA I de 2006/Out/31

ATENCAO - o presente texto indica apenas as linhas gerais das respostas certas ao teste. As
respostas dadas adiante ndo sdo completas e ndo sio para ser tomadas 2 letra, nem como
formula¢ées completas e definitivas, podendo existir outras interpretacdes legitimas. Em certos
| casos essas interpretacdes alternativas sdo mesmo indicadas.

I

a) (2 val) A supersti¢do significa atribuir efeitos e influéncias a‘coisas desligadas mas que acontecem
simultaneamente. Trata-se portanto de uma aplicagdo clara da falécia do «post hocy.
b) (3 val) O Estado n#o estd sujeito a concorréncia, que é o mecanismo que garante a eficieéncia nos mercados.
Através dela as empresas sdo obrigadas a satisfazer os clientes da melhor forma possivel, sendo perdem ¢
desaparecem. Por isso o Estado néo tem necessariamente eficiéncia. O Estado pode ser eficiente, mas sem
garantias de mecanismos. Por outro lado, o Estado procura também garantir a equidade, através de mecanismos
como a segurangca social, sistema nacional de saiide, etc, ou a estabilidade, pela policia, forgas armadas, etc .

. : II :
a) (2 val) A lei dos rendimentos decrescentes afirma que o aumento ‘de um recurso produtivo, mantendo os
outros constantes, resulta num aumento menos que proporcional do produto. Se um pedago de terra for
trabalhada por um niimero crescente de agricultores, o produto obtido cresce, mas cada vez menos.
b) (4 val) i) i) i) iv)
Ind Ind. | Ind. Ind.

Agr. Agr. Agr.
111

a) (2.5 val) O efeito de subida da oferta e descida da P

procura € indubitavel sobre o prego, que desce, mas incerto

sobre a quantidade, que pode subir ou descer.

Normalmente, a quantidade ficard mais ou menos na

mesma. O resultado sobre a receita é de descida, como se

vé no gréfico ao lado.

b) (2.5 val.) Esta subida do prego, causada pela empresa, s6
pode vir de um novo deslocamento da oferta ao longo da
curva da procura. Isso aumenta o prego mas reduz a
quantidade.. O efeito sobre a receita é duvidoso, porque
sobe o prego mas cai a quantidade.

1v q
a) (2 val.) Utilidade total € a utilidade conseguida por consumo uma certa quantidade do bem. Utilidade
marginal € a utilidade da Giltima unidade consumida desse bem.
b) (2 val.) Taxa marginal de substitui¢sio define-se como o récio de duas utilidades marginais. Ela define, para
esse consumidor, nessa situagéio, o valor relativo de mais uma unidade dos dois bens. O seu montante informa
guantas unidades de um bem so necessérias para compensar o consumidor da perda de uma unidade do outro
em.




